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OMANUL 
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edinta comitetului executiv al partidului 

EXPUNEREA D-LW ION MIHALACHE 

m 

şedinţa de Sâmbătă a comi-
É central executiv, d. Ion 
alache, preşedintele partidului 
inal-ţărănesc, a făcut urmă-
• expunere: 
Inorat comitet Executiv Central, 
m\ àe äa\ot\a mea să atrag 
început atenţia d-voasfre, că, 
m veţi vedea din desbate-

% ht NOT \xtma, această şedinţă 
Si o importanţă deosebită. 
I 5in această şedinţă va irebui 
k plecăm cu orientări precise pe 
•ografia politică pe care se des-

rară programul de acţiune al 
rtidului. Fie că acest program 
va desfăşura în opera de gu-
nare ce se anunţă destul de 
a, date fiind conjuncturile po-
i, fie că acest program are a 
fetăşura în lupta de opoziţie, 
l fiind adversităţile noastre nu-
nase. Va trebui să ne despăr-
pe deplin orientaţi asupra ja-
nelor importante depe câmpul 
leii ţării. Va trebui apoi să 

unele hotărîri cu caracter 
erai care privesc mişcările 
istre. In al treilea rând avem, 
milor, să ne despărţim într'o 
losferă sufletească potrivită ro
ii şi misiunei ce avem de îm-
it. Condiţiunile în care se va 
Uşura acţiunea noastră vor fi 
te aspre. Adversităţi nume
sc se ridică în calea noastră, 

jjfa va treoui dusă cu dârzenie, 
jtecv-,^\pervitu aceasta secere 
tlimut de desăvârşită încredere 

hora faţă de a]/ii şi de desă-
| & vaaedere în conducerea 
«irală (aplauze) de desăvârşită 
fete de acţiune. 
Domnilor, ţin să întipăresc, din 
iul locului, în mintea fiecăruia 

lavingerea profundă ce o am, că 
hai mult valorează o acţiune u-
feiă pe o linie eventual greşită, 
Kàt o acţiune divergentă pe o 
inie mai bine chibzuită, (aplauze 
relungiie). 

Acţiune unitară 
Pentru a obţine efecte maxime 
icere acţiune unitară, încredere 
pună în conducerea care ştie 
vorbeşte în numele unanimi-

K partidului. Adversităţile să ne 
iâ numai din faţă, să nu avem 
imă că vom fi împiedicaţi nici 
î dreapta, nici din stânga, nici 
lapoi, pentru ca privirea şi miş-
ea noastră să fie înainte şi nu
li înainte (aplauze). 
Domnilor, ce ne călăuzeşte în 
jiunea noastră? 

A veni la guvern, ca să reali
zăm programul cu metoda noastră 
constituţională, fixată de congre
sul şi forurile noastre, în condi-
ţiuni care să ne dea conştiinţa 

renovre a ţării. 
Domnilor, cu această deviză am 

primit să-mi asum —- acum doi 
ani şi ceva — răspunderea pré
sidentiel partidului după ce am 
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asumării răspunderii, nedesccpe-
rind Coroana ţinând seama de 
obstacole şi realităţi, pentru a cruţa 
sforţări inutile, având însă toată 
hotărîrea şi spiritul de jertfă pen
tru împlinirea ţelurilor şi misiunii 
ce au creat partidul naţional-ţă
rănesc ca necesitate organică de 

! fost încredinţat de unanimitatea 
1 dv. că voiu fi sprijinit în mod 
I necondiţionat pe această linie. ; 
i Cu această asigurare, primind , 
i sarcina ce mi s'a încredinţat, m'am | 
i silit să nu mă îndepărtez delà ! 
I liniile fixate de către forurile par- : 
! tidului. 

Succesele naţionafrţărăniste 
în alegerile parţiale 

Domnilor, avem azi guvernul 
cel mai slab pe care Ta avut is
toria ţării cel puţin de atunci de 
când ne mişcăm noi în viaţa po
litică, delà război încoace. E un 
guvern care a rupt contactul cu 
ţara. Unde se prezintă e înfrânt. 
Ultima înfrângere, citez ziarele, a 
avut-o în jud. Cetatea Albă. Oma-
giez pe prietenul Jacobescu pen
tru rezultatele pe care le-a avut 
în alegerile comunale. Nu mai 
vorbesc de înfrângerile delà Me
hedinţi, în condiţii cari nu mai 
sunt condiţii de lupte electorale. 
Cei ceri au făcut aceste campanii 
ştiu bine că ele au fost asemă
nătoare cu războiul şi că cei cari 
au plecat la ele, au plecat cu sen
timentul că merg pe front: se 
înarmau ca pentru front şi-şi luau 
măsuri de siguranţă ca pe front. 
Aparatul de stat, jandarmeria, ar
mata, magistratura, toţi erau puşi 
la dispoziţia unei organizaţii a-

narhice; noi înşine a trebuit s* 
răspundem tot cu măsuri anar
hice, dar cari singure au impus 
intrarea în legalitate înfrân
gând şi guvernul şi opoziţia. Lu
crul s'ar repeta sub alt aspect, 
dar depăşind cu aproape şeapte 
mii de voturi, guvernul sigur de 
victorie, la alegerile delà Hune
doara. Omagiez aci pe cei doi 
reuşiţi ai noştri, pe d. dr. Lupu 
şi G irită Pop (aplauze). 

Daţi-mi voie însă, să omagiez 
în măsură egală ţărănimea delà 
Mehedinţi şi Hunedoara, şi pe toţi 
prietenii noştri cari la un ordin 
de mobilizare au sărit şi prin e-
lanul şi hotărîrea lor au deter
minat rezultatele strălucite pe cari 
le-am avut. 

Mai departe: guvernul a renun
ţat la alegerile judeţene în 30 de 
judeţe; guvernul evită să facă a-
legerile parţiale cari vin acum; 
guvernul a amânat sine die ale
gerile comunale la majoritatea co
munelor din ţară. 

D. MiKàlaché : Guvernul nu 
mai are, nu numai concursul ţă
rii, dar nici ai propriului său 
partid. E nemaipomenit ca şeful 
partidului să spună că nu răs
punde de actuaiul guvern, ca şi 
cum guvernul ar fi al altuia şi 
nu al partidului liberal. Guver
nul astfel nu se mai sprijină pe 
altă încredere decât pe încrede
rea Coroanei. 

îndrăzneala guvernului totuşi 
nu numai că nu scade, dar merge 
până acolo încât încearcă să pre
zinte ca opoziţie ostracizată, o-
poziţia partidului naţional-ţără
nesc ; şi ca opoziţie favorizată, 
opoziţia ce joacă rolul josnic de 
unealtă a guvernului — deşi a-
ceastă opoziţie cultivă spiritul 
anarhic care a dus la răpunerea 
fostului şef al însuşi acestui gu
vern. Atâta lipsă de demnitate şi 
Ia un astfel de guvern şi Ia o 
astfel de opoziţie, n'a mai cu
noscut ţara. j 

Adaug eşecul politicei econo- ! 
mice, monetare, scumpirea vieţii, 
sărăcia istovitoare care face po
sibilă întinderea boaielor sociale 
şi epidemice falimentul declara
ţiilor sforăitoare privitoare la po
litica de înarmare, nemulţumirile 
generale ce cresc în valuri, în : 
rândurile producătorilor, consu- : 
maiorilor, contribuabililor, func- j 
ţionarilor—pretutindeni la sate ca 
şi Ia oraşe. 

Şi cu toate acestea guvernul 
tili cade! Guvernul merge apoi j 
cu îndrăzneala până acolo încât 
caută să descopere direct Co- ! 
roana şi care fără sancţiuni 
prompte din partea guvernului < 
responsabil tind să facă propa
gandă împotriva noastră şi fac : 

cor cu mişcările anarhice cari cer I 
răsturnarea ordinei constituţio-
nale din ţară. 

In timpul acesta prestigiul par- ! 
tidului naţional-ţărănesc a mers j 
sporind. Afirm că în ţară este o 
popularitate ca în 1928, în .plus : 

cadrele disciplinate şi orânduite, 
pe urma reorganizării statutare 
şi programatice. 

Situaţia externă \ 
Din nefericire, după modesta ; 

mea părere, cauzele svârcolirilor 
politice ale ţării, nu sunt numai 
In interior. Ele poartă şi reflexuri j 

ale unor complicaţiuni externe. 
Va trebui să Ie examinăm la
olaltă ; şi pentru a avea orizon
turi mai largi, şi pentru a fi cru
ţaţi de decepţiuni şi pentru a ne 
calcula în mod precis paşii noştri. 

Iată domnilor, toată lumea are 
sentimentul că ne găsim în pra
gul unui nou război. Este nece
sar să nu pierdem din vedere 
acest lucru pentru multe motive. 
Mai întâi dacă intervine un nou 
război se bulversează multe pro-
ecte în politica internă. Ne în
grijorează profund lipsa de în
armare a ţării. Nu din pricina 
noastră. Apoi e de tr2s o con
cluzie de orientare: un nou răz
boi mondial pentru Çomânia, nu 
poate aduce nimic în plus. Noi 
nu avem de aşteptat decât sdrun-
cinarea hotarelor noastre, dacă 
nu pierderea unora din hotarele 
noastre. 

Şi totuşi ! Este de mirare că 
în ţară la noi se formează cu
rente, se subvenţionează curente, 
se utilizează curente, cari pregă
tesc atmosfera de simpatie pentru 
popoarele care vor război, după 
urma căruia să vină jertfe noui 
de sânge românesc şi hotare ro
mâneşti. 

Fără nici o exagerare, astfel 
de curente sunt curente de tră
dare şi împotriva lor trebuie să 
mobilizăm nu numai partidul, 
dar trebuie să mobilizăm în
treaga ţară delà opincă până la 
vlădică, arătând spectrul războiu
lui nu pentru a cultiva defetis 
mul ci pentru a osândi pe in
conştienţii sau nemernicii care se 
fac instrumente de agitaţie ale 
popoarelor războinice cu ţinte 
agresive; şi pentru a arăta că 
cei puţin pentru generaţia noas
tră locul nostru nu poate să fie 
decât alături de popoarele care 
sunt legate să consolideze pacea 
căci numai acestea pot fi alia
tele noastre. (Aplauze) 

Nu este o rivalitate de opozi
ţie trecătoare lupta dintre noi şi 
partidele de dreapta, ci e o luptă 
cu cauze adânc organice delà 
care nu putem în nici un chip 
dezerta (aplauze). 
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Criza regimului democratic 
Domnilor, 
Se mai petrece iarăşi, peste 

hotare, un fenomen pe care nu-1 
putem ignora, pentruca să nu ne 
aşezăm pe poziţiuni greşite, mai 
dinainte condamnate : este criza 
prin care trece regimul democra
tic, este aparenţa de progres pe j 
care-1 fac forţele dictatoriale. 
Aparent, domnilor, fiindcă vedeţi 
că dictatorii au nevoie şi ei de 
solidarizarea poporului, de soli
darizarea masselor. Acel control 
de „referendum" însemnează a-
pelul la judecata poporului, la 
dreptul poporului de a confirma 
sau răsturna. Este condiţiunea e-
senţială a principiului democrat. 

In Italia unul din colaboratorii 
d-lui Alussolini, cei mai intimi, 
mi-a spus: „este o profundă 
greşală să se încerce a se imita 
ce este în Italia. Istoria nu s'a I 
pronunţat. Ce este în Italia e în j 

funcţie de regimul italian. Mus
solini a venit ca o necesitate 
după eşuarea bolşevismului ; dis
trugând vechile partide s'a creiat 
un gol. Şi s'au creiat corpora-
ţiunile. Nu se ştie dacă se vor 
consolida după moartea lui, ca 
instituţie menită să înlocuiască 
parlamentarismul. Până atunci 
corporaţiile înseamnă o încercare 
de democratizare a dictaturii". 

Iată domnilor cum privesc fas
ciştii de mare intelectualitate, re
gimul fascist ; cu câtă rezervă 
mai ales când e vorba de a se 
exporta. 

Iar în Germania: elanul în ju
rul lui Hitler este elanul dispe
rării, care are azi de ales între 
revoluţia internă a sleirii econo
mice şi războiul mondial al re
vanşei morale şi tendinţelor im
perialiste, cu orice risc. 

Este copilăresc să credem că 
sentimentul dictaturei se încetă
ţeneşte pretutindeni, pentru ca să 
tragem concluzii că România nu 
se poate sustrage din această 
orbită şi că cine se grăbeşte să 
se încadreze mai repede, al lui 
este viitorul, apucă locul întâi! 
E o profundă greşeală. Evident 
că în România condiţiunile unei 
dictaturi sunt şi mai grele fiind
că o dictatură şi împotriva ţării 
şi împotriva Regelui Carol este 
imposibilă. Ar fi o dictatură de 
formă care nu ar putea acoperi 
pe Suveran. 

De aşa ceva nu poate fi vorba 
la noi şi Suveranul nostru este 
atât de inteligent şi atât de pat
riot că a spus de multe ori: 
„sunt contra dictaturii". 

Dar nu putem să nu obser
văm existenţa unui guvern cu 
tendinţe dictatoriale (aplauze pre
lungite). 

De ce spun lucrurile acestea? 
Pentru ca noi să ne dăm seama 
că pe deoparte nu putem întră 
în mecanismul dictaturii care nu 
ştiu de se va înscăuna şi pe 
acolo, dar care nu se potriveşte 
la noi, dar nici nu trebue să 
credem că ne putem anchiloza 
în vechiul sistem parlamentar şi 
că democraţia înseamnă să co 
piem şi să imităm din străină
tate. Nul Ţara Românească nu a 
avut nici regim parlamentar au
tohton, nici democraţie, avem noi 
să-i dăm şi democraţie şi regim 
parlamentar, potrivit condiţiilor 
ei proprii (aplauze). 

Mişcările extremiste 
In România avem de luptat cu 

formaţiuni noui ce nu pornesc 
din cauze adânci de prefacere 
de stat. Sunt convins că ele au 
două cauze principale: 

1. O recrudescenţă a princi
piului naţionalist, care este ge
nerală şi firească în noua Europă 
după triumful principiului naţio
nalităţilor în determinarea noilor 
hotare, pe harta popoarelor. A-
ceastă recrudescenţă naţională 
este binefăcătoare pentru o ţară, 
care îşi adună acum fiii ei şi 
care trebue să pună conştiinţa 
naţională şi primatul românesc 
la baza oricărui program, a-
plauze). 

Este bine să ne rămână aceasta 
în minte pe de o parte pentru a 
nu pierde din vedere unul din 
jaloanele mari în orientarea noas
tră, pentru a ne da seama că a-
vem de cultivat elementul româ-

\ nesc cu un coeficient de puteri 
I sporite. Iar pe de aită parte pen-
í tru a şti şi lupta împotriva a 
i ceeace este exagerat de partea 
I cealaltă care trece în şovinism, 
? pentru a ne feri de ceeace este 
I histeria naţionalistă, nu necesiia-
j tea naţionalistă (aplauze). Evident, 
j că această histerie îşi are un te-
! ren în recrudescenţa generală. 

Dar nu aci este cauza cea mare 
a umflării curentelor „de dreapta". 

2. La fel ca şi extremiştii de 
stânga, comuniştii, se inspiră din 
afară şi se prezintă cu maimuţă
reala formelor noui cari li se par 
definitive. 

Am maimuţărit odată formele 
din afară la 1K48, care au dat 
naştere la atâtea anomalii rezul
tate din contrastul dintre formu
lele teoretice şi realităţile din ţară. 
Datorită acestor nepotriviri s'au 
creiat sbuciumări în ţară şi s'a 
desechilibrat viaţa economica, po
litică şi morală timp de atâtea de
cenii. 

Este o încercare acum de a se 
copia din străinătate, formele ce 
par a fi la modă. De astă dată 
însă copierea nu este desintere-
sată, şi aci este crima. Nici odată 
n'au apărut atâtea fiţuici, atâtea 
gazete şi atâtea reviste cu origini 
străine. 

In Parlament s'au citat vreo 60-
Mi s'a recunoscut de către toate 

forurile de răspundere legală şi 
morală, că s'a descoperit că apar 
cu fonduri nemţeşti. Iată cum se 
caută să se facă operă de corup
ţie a tineretului şi a minorilor in
telectualităţii româneşti, 

Această mişcare are prin ur
mare mai mult cauze factice, cauze 
artificiale, vinovate, împotriva că
rora trebue să luptăm cu toate 
forţele noastre. 

Trebue demascate tendinţele 
vinovate de a se solidariza facto
rul constituţional cu conspiraţiu-
nile forţelor văzute şi nevăzute 
cari în mod vinovat se îndreaptă 
împotriva partidului naţional-ţă-
rănesc (aplauze). 

Atitudinea monarhică a partidului p y p n j 

in România nu e posibilă dictatura 

Daţi-mi voie, domnilor, să fac 
o profesiune de credinţă care nu 
este numai a mea, care este şi a 
partidului cu privire la atitudinea 
monarhică a partidului naţional-
ţărănesc. 

Sunt un monarhist convins, 
căci desvoltarea istorică, struc
tura naţională, socială şi morală, 
precum şi poziţia geografică im
pun monarhia ca o necesitate na
ţională vitală pentru Ţara Româ
nească. 

Principiul monarhic se integ
rează în totul în viaţa statului 
nostru şi garantează unitatea noas
tră naţională realizată cu aşa de 
grele jertfe. 

Fiecare popor are forma de 
guvernământ care îi convine mai 
bine şi care se naşte în mod fi
resc din necesităţile istorice şi din 
structura sa socială, pentrucă o 
anumită formă de guvernământ 
nu este numai un principiu de 
viaţă permanentă a Statului, ci 
mijlocul politic suprem care ga
rantează desvoltarea unui popor 
în diferitele faze a!e evoluţiei 
sale. 

Fericite sunt popoarele care 
n'au nevoe să-şi schimbe forma 
politică pentru a trece pe rând 
prin toate fazele şi treptele de 
civilizaţie. 

Statul englez a făcut în mod 
strălucit dovadă că punctele cele 
mai înalte în desvoltarea civili
zaţiei pot fi atinse sub scutul şi 
garanţia formei monarhice. 

Sunt deci monarhist convins şi 
când afirm acest lucru ştiu că 
exprim şi sentimentul adânc a! 
masselor partidului naţional-ţă-
rănesc, în perfect unison cu sen
timentul naţiunii întregi. 

Cât priveşte simţimentele noas
tre faţă de M. S. Regele Carol 
II, ele au fost verificate nu în 
vremea când afirmarea lor tindea 
la beneficii, ci atunci când afir
marea lor aducea sacrificii. 

Aşa se măsoară sinceritatea, 
adâncimea şi permanenţa senti
mentelor. 

N'am înţeles şi nu vom înţe
lege să alterăm puritatea lor prin 
nici un fel de încercare de a le 
transforma în capital politic. 

Credem că niciodată Coroana 
nu poate şi nu trebue să poarte 
vre-o hipotecă, şi în orice mo
ment deciziile Ei trebuesc luate 
numai în funcţie de interesele 
Ţării. Dar nici nu putem admite 
ca acei care eri erau detractorii 
Suveranului de azi — pentru a 
avea beneficiile suveranităţii de 
atunci — şi care au continuat a 
fi detractori chiar şi după întoar
cerea Sa în ţară, pentru a exer
cita cel puţin o presiune — nu 
Ie putem permite acestora să se 
improvizeze în apărători ai Su
veranului tocmai faţă de noi. 

Din josnice calcule au pornit 
atunci atitudinile lor defăimătoare; 
din josnice calcule porneşte as
tăzi atitudinea de linguşire; spe
ranţe de beneficii atunci, speranţe 
de beneficii azi; nici un risc atunci, 
nici un risc azil 

Aceasta numim noi cu un ter
men tare dar sincer l i che l i sm. 
Partidul naţional-ţărănesc nu poa
te participa la o supra-licitaţie 
de lichelism. 

Interesul superior a! ţării ne-a 
determinat atitudinea şi ne-a con
dus atunci, acelaş interes supe
rior ne conduce azi. Cu riscuri 
atunci, cu riscuri azi. 

Aşa înţelegem noi să servim 
ţara. Aşa înţelegem să servim 
Coroana. 

A fi monarhist însemnează a 
lucra din toate puterile pentru 
prestigiul principiului monarhic 
şi al Dinastiei, înlăturând tot ceea 
ce I-ar putea întuneca strălucirea. 

Fac aici o adevărată profesie 
de credinţă nu numai a mea, ci 
şi a întregului partid. 

Istoria popoarelor a înregistrat 
cazuri când monarhiile prin gre
şelile lor s'au subminat singure. 
Este de datoria adevăraţilor oa
meni politici să fie atenţi, să ur
mărească cu grije şi să evite din 
vreme tot ceeace ar putea de
veni periculos pentru forma de 
guvernământ în care cred şi la 
care ţin. 

Vai de ţara, vai de viitorul ei 
şi al Monarhiei, când oamenii 
politici n'au patriotismul şi cura
jul necesar de a se împotrivi la 
timp unor greşeli sau unor ve
deri eronate ale unui Suveran, In 
interesul superior al naţiunii. 

Conducătorii, care guvernează 
sunt direct răspunzători de fap
tele lor în faţa ţării, de aceea ei 
sunt trecători. Suveranul însă este 
permanent, de aceea El trebue 
ferit de răspundere. In faţa Sa 
toţi sunt egali, nu pot fi unii 
prieteni şi alţii adversari. Toată 
ţara trebue să fie cu Regele. 

De aceea nu trebue să îndrăz-
neească nimeni a vorbi de oa
meni ai Regelui, de partide ale 
Lui, căci atunci s'ar produce im
presia că există oameni, şi par
tide care împărtăşesc alte senti
mente şi credinţe, ceeace nu este 
exact şi nu este bine. 

Dacă omul politic şi partidele 
politice trebue să aibe devota
ment şi respect pentru Coroană, 
nu e mai puţin adevărat că tre
bue să se respecte şi pe ei în
săşi, precum şi pe ace' care le-au 
dat încrederea lor. Aceasta trebue 
să le dea curajul de a mărturisi 
sincer Suveranului credinţele lor 
şi de a-şi asuma răspunderea 
demnă a faptelor lor, precum şi 

consecinţele fireşti cari 1 
impune. 

Oricare au fost criticile fi 
oricare au fost îndoelile rid 
aşa s'a comportat partidul i 
nal-ţărănesc — şi în acest 
înţeleg să-şi traseze liniile 
tivitate şi pe viitor. 

Credincioşi şi respectoşi 
de principiul monarhic, gelo 
prestigiul Dinastiei, înţelege 
se valorifice înaltele însuşii 
Suveranului nostru, spre 1) 
ţării, ferindu-L realmente j 
ceeace L-ar angaja în moi 
rect, căci răspunderea trebuj 
fie numai a acelora care gi 
nează ţara. Interesele permai 
ale ţării şi ale Coroanei ce 
insistenţă aceasta. Evident a 
tr'o ţară, unde atâţia oameni 
litici eşuaţi în încercările lor, 
ce au pierdut.toatăîucredere; 
porului, păstrând însă ambiţi 
a mai juca roluri, sunt ga 
exploata orice împrejurare 
se impune ţării cu orice ris 
pe răspunderea însăşi a Fi 
rului Suprem, sarcina partid 
nostru esle extrem de di! 

Calculul meschin şi mă™ 
ascund sub ipostaza de apă: 
ai Coroanei. 

In contra unor astfel de 
tatori la prestigiul Coroanei 
monarhiei avem datoria de 
cu toate mijloacele. 

In consecinţă partidul naţio 
ţărănesc, monarhist prin ere 
{ele şi principiile sale, excl 
oportunismul imoral şi dăun 
ţării. 

El nu poate sta pe alte p 
decât : 

a) afirmarea categorică a 
cesităţii unor guverne direct 
ponsabile şi rezemate pe pr 
forţe cu încrederea deplină a 
manei; 

b) lupta dârză în contra 
vernelor şi partidelor politice 
descoperă pe Rege şi tind 
consume din prestigiul şi a 
ritatea monarhiei, în lipsă 
forţă şi autoritate politică pro 

In această acţiune demna 
utilă ţării, partidul nostru tre 
să dea dovada celei mai in 
coheziuni a tuturor elemen 
sale, sporindu-şi forţele şi 
fundându-se cu ţara însăşi. 

Atitudini sincere 
Domnilor, ce consecinţe tactice 1 

se pot desprinde din astfel de 
convinceri monarhice? 

Socotesc că cel dintâi lucru este 
a adopta atitudini sincere şi com
patibile şi cu prestigiul monarhiei 
şi cu prestigiul partidului. 

O monarhie poate avea mari 
însuşiri, poate avea lipsuri. 

Nu este o politică înţeleaptă să 
scormoneşti dureri pentru a tur
bura fără să lecuieşti. Nu putem 
adopta astfel de atitudine, şi nu 
vom adopta atitudini cari ocolesc 
soluţiile, ci de acele cari soluţio
nează problemele. 

Oamenii politici au datoria de 
a feri coroana de tentaţiuni ce o 
pot deseoperi şi de a stăvili gu
vernări cu adevărat responsabile 
orice influenţe străine, - (apauze). 

Omul politic trebue să aibe cu
rajul a spune cu respect şi iubire 

când este cazul : „Majestateai 
nu se poate, şi dacă mă sil 
plec", (aplauze). 

Aci e leacul, iar aci este 
portul de forţe în înţelesul 
şi decent al cuvântului; parti 
lui să aibă acumulat prestigiul 
toată forţa, încât să spună pu 
şi să poată mult. 

Domnilor, astfel de credi 
exclud două atitudini: una, 
mai comodă, ar fi oportunism 
cealaltă anti-monarhismul. 

Se ventilează şi o recunosc 
împotriva firei mele, a sentim 
telor mele, a conştiinţei mele, 
răspunderei care înţeleg s'o ara 
se ventilează o părere: „polifi 
este o îmbinare de realităţi; 
putem creia alte realităţi ; reali 
ţile sunt cum sunt; şi prin 
mare să ne acomodăm vremuril 
ce face d. Tătărescu şi d, Incu 
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sà continuăm a face noi! E o solu
ţie. Daţi-mi voie domnilor, să cred 
că nu este potrivita intereselor 
ţării şi rosturilor partidului nostru 
o astfel de soluţiune (aplauze). 

Nu împiedic partidul. Va ho
tăra partidul cum va crede; nu 
cu mine însă; eu nu înţeleg să 
merg înainte decât văzând o iden
titate perfectă, o integrare com
plectă între liniile partidului şi 
între vederile mele personale. Şi 
cred că este o datorie pentru ori 
cine să-şi integreze vederile Iui 
personale cu vederile partidului 
pentrucă altfel primind a merge 
pe mai multe linii, disperăm efor
turile şi efectele, şi lumea nu va 
înţelege ce voim. 

Exclud şi cealaltă soluţie ex
tremă ; antimonarhismul. 

Domnilor, dacă aşi fi crezut 
vreodată că acest lucru este util 
pentru ţară, eu mi-aşi fi făcut 
întâi spovedania de conştiinţă; 
apoi veneam în mijlocul parti
dului şi spuneam: „am ajuns la 
această concluzie; dacă şi dvs. 
o împărtăşiţi mergem pe calea 
aceasta, dacă nu, mă dau la o 
parte că nu pot lucra contra con
vingerilor mele". 

Domnilor, nu am cunoscut pe 
nimeni, absolut pe nimeni în par
tid, care să fi adoptat această 
concluzie măcar intim. 

Pe toţi i-am văzut convinşi de 
necesitatea principiului monarhic 
constituţional în ţara românească. 

Atitudinea noastră constituţio
nală deci are să fie căutata între 
aceste poziţii extreme. 

Domnilor, cred că se des
prinde din cele ce am spus o 
linie foarte logică, foarte clară, 
cel puţin pentru mine personal. 
Este atitudinea de expresie, de 
cuvinte, de declaraţii decente şi 
nelipsite de prestigiul cuvenit 
Regelui şi principiului monar
hic, dar hotărâtă în fapt, pentru 
ca să facem imposibilă turbura-
rea mecanismului const;!uţional 

aşa precum este determinat în I 
pactul nostru constituţional (a-
plauze frenetice). 

Partidul naţional-ţărănesc esle nădejdea ţării 

Rolul gărzilor ţără
neşti 

Gărzile ţărăneşti pe care le-am 
improvizat la Mehedinţi şi al că
ror efect s'a văzut, — trebue să 
fie o realitate permanentă atâta 
vreme, cât doctrina violenţei va 
fi lăsată de guvern să se resfeţe 
pe câmpul politic al ţării noastre. 

Ei bine, ia o astfel de luptă 
eu nu pot merge decât cu inte
gralitatea forţelor partidului, fără 
nici o şovăire, pe o singură li
nie, ca să am linişte în spate, 
ca să folosesc prestigiul unani
mităţii şi să recoltăm efectele 
un lăţii de acţiune pe liniile par
tidului pe cari le veţi stabili dvs. 
aci (aplauze) 
" Ş i acum aflaţi, domnilor, că în 
felul deschis cum v'am vorbit 
dvs. aci, mi-am permis să vor
besc deschis şi cu adânc respect 
şi loialitatea cuvenită Suveranu
lui ţării, faţă de care simt obli
gaţia a-1 informa corect şi loial 
(aplauze). 

A trebuit să suspendăm de
monstraţia delà 14 Noembrie în 
urma apelului pe care ni I-a fă
cut Majestatea Sa. Cunoaşteţi 
condiţiunile în care se pregătea 
adunarea delà 14 Noembrie. Era 
să fie punctul culminant al de-
monstraţiunilor noastre, după u-
riaşele demonstraţiuni regionale 
ce avuseseră de scop şi popula
rizarea ideologiei noastre, şi ac
ţiunea de dărâmare a guvernului, 
potrivit hotărârii congresului din 
Aprilie 1935. Aceasta şi prin in
fluenţarea opiniei publice şi prin 

* influenţarea factorului constitu-
l ţional, urmărind acelaş efect pe 
i care l-am urmărit în 1928 la 
' Alba Iulia în Mai, pentru ca să 
I ajungem la guvern în Noembrie 
j care şi Regenta s'a decis să as-
I culte glasul ţării. 

înscenările guvernului 
Cunoaşteţi înscenările guver

nului cu contra-demonstraţiuni 
proectate pentru aceiaşi zi cu o-
poziţia de care dispune crezând 
că ne intimidează, — conştient 
de slăbiciunea sa, în orbirea cu 
care-şi caută salvarea guvernul, 
vrea să tragă profit din încăera-
rea forţelor opoziţioniste incon
ştient că se seamănă anarhia în 
ţară, cu toată primejdia de a se 
aprinde focul ca să nu poată fi 
stins. (Aplauze.) Nu ne-am lăsat 
impresionaţi. Am hotărât să facem 
această adunare cu orice mij
loace. Evident că ne-am dat 
seama că trebue s'o facem fără 
trenuri, în luptă nu numai cu 
forţele guvernamentale şi ale o-
poziţiei sale comandate, o opo
ziţie care n'a suflat niciodată nici 
un singur cuvânt împotriva gu
vernului, adăugând la aceste mij
loace noui, în urma interzicerii 
guvernului : lupta cu armata, 
jandarmeria, aparatul administra
tiv, ne dădeam seama, zic, că nu 
mergem la o mare demonstra-
ţiune ci la o mare bătălie. To
tuşi am hotărât să înfrângem 
obstacolele cu orice risc. 

In ziua de 8 Noembrie am a-
vut audienţă la Majestatea Sa. 
Majestatea Sa mi-a făcut un apel 
clar şi categoric să amân această 

adunare. Nu pot reda restul au
dienţei ci mă opresc numai la 
această cerinţă a Majestăţii Sale 
de a amâna adunarea. 

A urmat a doua zi şi audienţa 
d-lui dr. Lupu. 

Am socotit cu toţii că e im
perios necesar amânarea acestei 
adunări ca un omagiu Suveranu
lui — şi am amânat-o. 

Domnilor, ne-am dat seama, că 
am făcut o mare jertfă pentru 
partid. 

Considerăm însă, domnilor, că 
această jertfă este un activ iar nu 
un pasiv pentru partid. 

La audienţa din urmă — şi re
zum acelaşi lucru — am susţinut 
Majestăţii Sale dece guvernul nu 
mai poate continua şi necesitatea 
ca, Coroana să rămână mereu 
acoperită prin guvernări realmente 
responsabile. 

Şi eu cred domnilor, că aceasta 
trebue să fie linia noastră de 
conduită, sinceri şi leali, şi res
pectuoşi faţă de tron — credin
cioşi faţă de ţară, potrivit obli
gaţiunilor noastre programatice. 

R u g ă m 
achi taţ i 
a b o n a m e n t u l 

Noi suntem nădejdea ţării. Ţara 
nu şi-a găsit până acum echilibrul 
ei firesc. Acest echilibru nu-1 pot 
da nici desechilibraţii delà dreapta 
nici desechilibraţii delà stânga 
Acest echilibru nu-1 pot da ca
petele cari au dat faliment, în 
toate întreprinderile lor. Acest 
echilibru nu-1 poate da decât un 
partid care ştie să-şi păstreze 
cumpătul şi direcţia în mijlocul 
furtunilor, ancorat în adâncurile 
sufletului naţiei şi care se încăl
zeşte continu la focul ce înflăcă
rează inima acestui popor. 

Dacă partidul nostru nu este 
în stare să canalizeze asupra lui 
toate marile speranţe de viitor 
aie ţării, atunci masele pot să-şi 
piardă încrederea în partidele de 
ordine şi să alunece spre parti
dele extremiste. 

Conştient de misiunea ce ne 
indică însăşi naşterea noastră, a-
vem datoria de a ne păstra pe 
linia firească privind în faţă cu 
curaj toate obstacolele. 

A rezista pe poziţia noastră; 

D. Virgil Madgearu a dat ce
tire următoarei moţiuni : 

Comitetul Central Executiv al 
partidului naţional-ţărănesc s'a 
întrunit în zilele de 28 şi 29 
Martie la Clubul Central. 

Ascultând expunerea d-lui Ion 
Mihalache, preşedintele partidului 
asupra situaţiunei politice şi în 
urma discuţiunilor cari au avut 
ioc; 

Constată că situaţiunea în care 
a fost adusă ţara prin activitatea 
actualului guvern a devenit in
tolerabilă; 

Anarhizarea vieţii economice, 
săărcia ţărănimii, a populaţiunii 
muncitoreşti şi a micii burghezii; 
întinderea nestânjenită a bolilor, 
mizeria, prăbuşirea monedei na
ţionale şi ruinarea creditului ţării; 
fiscalismul excesiv, nedrept şi 
abuziv; 

Haosul administrativ prin amâ
narea continuă a alegerilor şi 
menţinerea comisiunilor interi
mare; 

Prelungirea stării de asediu şi 
cenzurii, justificată esclusiv prin" 
nevoia de a acoperi slăbiciunea 
guvernului şi actele de incorec
titudine şi corupţie; 

Anarhizarea vieţii publice, prin 
încurajarea curentelor extremiste, 
care cultivă şi răspândesc spiri
tul de violenţă până şi în şcolile 
statului şi organizaţiile oficiale 
de educare a tineretului; 

întârzierea vinovată a acţiunei 
de înarmare a ţării; 

Primejduirea continuităţii poli
ticei noastre externe naţionale, 
bazată pe tratate şi legăturile de 
alianţe fireşti. 

Ţara conştientă de incapacita
tea totală a guvernului şi-a ma
nifestat în mod continuu dorinţa 
înlăturării lui atât în alegerile ad
ministrative cât şi în alegerile 
parţiale parlamentare. 

Deasemenea ea a indicat clar 
încrederea ei în partidul naţional-
ţărănesc, eşit victorios şi în ul
tima consultare delà Mehedinţi 
şi Hunedoara. 

In aceste condiţiuni guvernul 
nu mai are nici o bază consti-

a îndrepta atacurile de pe pozi
ţia noastră; a cuceri pe poziţia şi 
pentru poziţia noastră este cea 
dintâi lozincă. 

Această poziţie este însă o po
ziţie de continuă mişcare, activi
tate, creaţie, fie la guvern, fie în 
opoziţie. 

Să reexaminăm forţele, să le 
orientăm, să le reînsufleţim să ie 
punem în ordine de bătaie, să 
dărâmăm guvernul. 

Respectuoşi faţă de principiul 
monarhic, tot aşa de respectuoşi 
de principiul realei şi sincerei res
ponsabilităţi constituţionale ale 
guvernului. 

Intransigenţi in ţintele noastre, 
demni în ţinuta noastră. 

Domnilor, cu aceste simţiminte 
vom supune desbaterilor dvs. ju
decata aîitudinei şi activităţii de 
până azi a conducerii centrale. 
Din ele veţi avea a proiecta li
niile de mişcare pentru viitor. — 
Veţi lua hotârîri asupra punctelor 
din ordinea de zi care vi s'a în
făţişat. 

ţ Î U f l 

tuţională, cu atât mai mult cu 
cât nu e respins numai de ţară, 
ci de însuşi partidul din care 
emană, şeful lui declarând că nu 
răspunde de politica guvernului. 

ComitetulCentral hotărăşte: 
Să intensifice acţiunea de răs

turnare a guvernului dând în acest 
scop împuternicire conducerii cen
trale să ia măsurile corespunză
toare. 

Să organizeze lupta pentru apă
rarea libertăţilor publice grav 
ameninţate. 

Să se împotrivească din toate 
puterile sistemului de guvernare 
care descoperă Coroana şi lip
seşte ţara de posibilitatea de a 
stabili răspunderile reale şi efec
tive, cerute de Constituţia ţării, 

precum şi la ori care încercări 

Expunerea mea v'a lăsat desigur 
impresia că vom desfăşura o cam
panie de opoziţie. 

Aşa se începe o campanie de 
guvernare. 

Partidul nostu are toată îndrep
tăţirea să creadă că pregătirile 
trebuesc făcute pentru campania 
de guvernare. 

Dar o guvernare rodnică se 
pregăteşte prin o campanie de o-
poziţie rodnică. 

Cu cât vom fi mai capabili de 
luptă opoziţională, cu atât vom 
fi mai gata de guvernare 

Pregătirile noastre se fac deci 
şi pentru una şi pentru alta. 

Desăvârşiţi programele locale 
care complectează programul ge
neral. 

Şi fiţi gata de mobilizare în tot 
momentul. 

Mişcarea noastră se face pe 
busolă sigură, dacă plecăm delà 
conştiinţa misiunii şi forţei proprii 
şi ne îndreptăm ţelurile noastre 
spre inima poporului românesc, 
care aşteaptă deschisă, în sufe
rinţă şi speranţă. 

de turburare a colaborării nor
male dintre Coroană şi ţară. 

Comitetul Central Executiv îşi 

exprimă încrederea desăvârşită 

în d. Ion Mihalache, preşedintele 
partidului. 

Manifestă hotărârea nestrămu
tată de a păstra unitatea de ac
ţiune a partiduiui. 

Se declară în toiul de acord 
cu concepţia politică înfăţişată de 
preşedintele său, adoptata încă 
din Aprilie 1Q35 în unanimitate 
de congresul general. 

împuterniceşte pe preşedintele 
său să ia toate măsurile tactice 
dictate de împrejurări şi-1 asi
gură de executarea lor uni
tară. 

# 

Această moţiune a fost votată 
prin aclamaţii, în unanimitate. 

IN ORAŞUL ARAD 

înmâna liberala 
şi suburbiile 

S'a spus de mult că comisiile 
interimare liberale nu-şi sparg 
mult capetele cu felul cum tre
bue conduse treburile comunale. 
Nu mai reamintim cetitorilor 
noştri fapte petrecute sub co
misia demisă astăvară. Ne măr
ginim să arătăm felul cum se 
îngrijeşte actuala conducere oră-
şănească de suburbiile oraşului 
locuite mai cu seamă de români. 

Este lucru ştiut că fostul pri
mar al oraşului Rrad d. Dr. 
Cornel Luţai începuse o campa
nie de refacere a întregului oraş. 
Planul dsale preconiza o refa
cere plecând delà centru spre 
periferie, cu gândul de a face 
oraşul mai atractiv pentru stră
inii ce ne caută şi cari lasă bani 
aci . Guvernul naţional-ţărănesc 
fiind nevoit să plece d. Luţai a 
fost silit deasemenea să plece. 
Hu venit, după scurtă întreru
pere, comisiile interimare ale 
liberalilor. 

nfăm acum că nu de mult 
comisia interimară, care promi
sese să se ocupe în special de 
suburbii, a dispus să se ridice 
tot al doilea bec electric din su
burbia Pârneava cu scopul de 
a se face economii lăsând su
burbia în înunerec. S e spune că 
aceste becuri s'au adus tot în 
centru ca să facă mai multă 
lumină agreaţilor acestei con
duceri. In timp ce bugetul este 
mărit cu câteva milioane de Iei 
comisia interimară face economii 
în dauna suburbiilor locuite de 
români dar nu cruţă nimic în 
centrul prea puţin românesc. 

Va apare 
Almanahu l oraşulu i şi judeţu

lui Arad , cupr inzând a d r e s e l e 
tuturor notari lor, pr imar i lor , 
preoţ i lor , învăţătorilor, a d v o 
caţilor, întreprinderi lor , c o m e r 
cianţilor, m e s e r i a ş i l o r etc., a -
tât din o ra ş , cât şi din judeţ . 
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D. Prefect dă ordin 
Am s c r i s despre chest iunea singurii l iberali din comuna 

composesoratului urbarial din Butenj . In schimb ace ia cari 
Buteni şi am arătat că vechea j au fost aleşi în cursul lunii 
conducere , tutelată de anumite Februar ie , noul comitet, şi ma-
. . . . ., , . j , , . . ., , I ., ştirea ca fostul comandant qar-foruri din capitala îudeţului, rea majoritate a membri lor V . . _ z , . . . „ . ' ... I . . . . , ,. dist d. George Beza, tovarăşul nu înţelege sa predea gestiu- composesoratului sunt de alt l -

Generalul Cantacuzino a denunţat pe d. 6. Beza, 
0 nouă senzaţie pe frontul Gărzii de fier 

S e răspândise în întreaga ţară | şească un asasinat asupra ma

nea nouei conducer i a leasă c rez politic, sunt naţional-ţă-
de curând de către totalitatea ' rănişti. Da r d. prefect înţelege 

să conducă şi aeeaş lă organi-
nizaţie cum s e conduc toate 
instituţiunile din ţ a ră : cu mi
norităţile liberale împotriva 

ntsîe. 
Noi avem o oarecare încre-

membri lor composesoratului . 
Pentrucă vechiul comitet sus

ţ inea eă a legerea nu s 'a ţinut 
cu respectul legilor sau că, a 
suferit de un oarecare viciu, 
membri composesora tu lu i au 
decis să cea ră o nouă convo-
ca re a adunării genera le pen
tru © nouă a legere care să doue-
dească încă odată şi în mod 
definitiv că dorinţa membri lor 
e s te : s ă plece vechea condu
c e r e şi să s e ins ta leze un nou 
comitet ca re să s e bucure de 
înc rede rea tuturor membrilor . 

Aflăm acum că aceas tă do-
ririţă a membri lor e o m p o s e s o - ; 
ralului nu poate fi satisfăcută 
d e o a r e c e ş e ames teca dl pre
fect )al judeţului. Dsa ca re 
probabil , are simpatii pentru* 
vechiul comitet; a dispus no- i 
tarului comunal să nu con- | c o m u n e j C j | A m i m i t î n . 
voace adunarea genera la a , t â i n a r e a D t a l e l a a r t i c o l u l 
composesora tu lu i urbarial.deşi , n o s ( r u d i n N o ? Regre tăm 
majori tatea mare a membri lor ; î n s ă c ă f e m d a i o c î n 

au cerut-o, pentru motivul că 

de altădată al căpitanului Cor-
neliu Zelea Codreanu, îi adre
sase acestuia o senzaţională 
scrisoare prin care denunţase 
tot ce ştia că se petrece în sâ
nul Gărzii de fier, întitulată a-
cum „Totul pentru ţară". Fkea -maiortiattlor national-ţara- ,„ r ... ' , , 1 sta scrisoare a ridicat valul de 
pe această organizaţie pe care 

relui industriaş Max Huşnif 
asasinatul fusese cerut de către 
un alt mare industriaş, anume 
C. Orghidan, membru al parti
dului liberal. Pentru acest asa
sinat d. general Cantacuzino ar 
fi primit, după afirmaţiunile fos
tului comandant de legiune, o 
sumă de 20.000 lei. 

Scrisoarea dlui Beza mai a-
răta între altele că d. Corneliu 

. o înfiinţase şi finanţase însăşi ; 7 , n . dere in bunele întenţiuni ale • , . .* v . * ; ! Zelea Codreanu nici n a r fi ro a. Vaida pe acele vremuri mi- 1 

dlui prefect, iată de c e avem 
încă nădejde că peste comen
tariile noastre, dealtfel înte
meiate, dsa va lua măsuri s ă 
nceteze abuzul şi sä vină la 

conducere reprezentanţi i ma
jorităţii spre a înlătura pe a-
ceia cari sunt sub ce rce ta re 
penală şi şi-au pierdut încre
derea membri lor . 

P o ş t a redacţiei 

Dlui loan Ciucur, primarul 

nistru de interne. rfşa spune ! mân. După d. Beza strămoşul 

spiri tele sunt prea agitate. 
Iată un lucru pe care-1 cre

dem şi noi . Spir i te le suni prea 

numărul de faţă. Legea presei 
la ca re te referi Dfa ne o b i g ă 
să dăm loc unei desminţiri şi 
n ic idecum să înserăm laude 

agitate. Dar de ce nu s e în- I p e c a r e ţ 5 \ e f a c - , singur. Dacă 
treabă d. prefect, c a re es te j D j a săvârşeşt i lucruri demne 
cauza agitaţiei? Ş i fiindcă D s a | de laudă publică las-o asta în 
nu cunoaş te mobilul agitaţiei j g r i j a n 0 a s t r ă . Nu ne ferim să 
îi f acem serviciul să-i arătăm | lăudăm oameni de ispravă, 
noi a cea s t a , pentru a-1 defer- j D g c ă { } c u t o { d i n a d i n s u i s ă 

mina să revoace ordinul dat. • ~ Q d e s m i n ţ i r e te rugăm 
Noi suntem siguri că o va I s ă { e m ă r g i n e ş t i ] a chest iunile 
face dacă bineînţe les in te rese le | c e „ s > a u j t a t 

partidului dsale n u i vor dicta ! 

altă măsură. 
Ei bine, motivele agitaţiei 

în sânul composesora tu lu i sunt 
în primul rând: lipsa unei au
torităţi care , ascultând şi cu
n o s c â n d doleanţele, nu mai 
puţin rezulfatul alegerilor e f ec 
tuate, să a ş eze în funcţie noua 
conducere în ca re şi-a pus 
încredere întregul c o m p o s e s o -
raf. Cei noui au fost aleşi doar 
cu unanimitate. Al doilea mo
tiv pentru ca re composesora -
tul este în agitaţie e s te tocmai 
aceas tă nelămurită, deşi în a-
parenţă justificată, intervenţie 
a dlui prefec t ca re nu vrea 
să înţeleagă că agitaţia o pri-
cinueşfe tocmai rămânerea ve
chiului comitet în fruntea tre
burilor composesora tu lu i . Un 
comitet împotriva căruia mem
bri composesora tu lu i au făcut 
denunţ penal la parchet. 

Ş 'apoi să fim s incer i . Afir-
maţiunea că spiri tele sunt agi
tate es te ce l puţin ridicolă. Nu 
es te adevărat. Membri sunt 
nemulţumiţi din cauza aces tor 
măsuri pe cari numindu-Ie ! 
abuzive nu exagerăm. Sunt ; 
nemulţumiţi din cauza aces to r 
măsuri pe cari numindu-le 
abuzive nu exagerăm. 

Mobilul măsurii dlui prefect 
îl cunoaştem deasemenea . 
Vechii conducători sunt s u s 
ţinuţi de l iberal i . Sunt doar 

Te sfătuim însă să nu te laşi 
indus în e roare şi să s e m n e z 
invective pe cari ţi le frece în 
s c r i s o a r e sfătuitorul Dtale, 
care încearcă să ne jeneze 
prin Dta. Acest sfătuitor nu 
poale fi decât un l iberal şi 
cât valorează un astfel de li
beral o ştim noi. 

Dacă te simţi absolut nevi
novat în c e e a ce ţi s 'a impu
tat răspunde a ş a cum îţi es te 
vorba Dtale, româneş te . Nu 
s e m n a lucruri pe cari ţi le-a 
sc r i s altul şi cu atât mai pu
ţin expresiuni a căror în ţe les 
îţi e s t e necunoscut . 

D. Lăzârescu e s t e rugat a 
cerce ta pe d, director al zia
rului spre a discuta modalită
ţile angajării pentru care s'a 
oferit. 
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cel puţin d. Beza în scrisoarea I d l u i Codreanu a fost polon, cu 
! dsaie. 
i Mai arătase d. Beza în acea 
! scrisoare care a făcut atâta 
; vâlvă că d. general Cantacu-
I zino, pe care autorul scrisorii 

îl face descendent. din Cânta-

numele de Selmszky, iar mama 
dlui Corneliu Codreanu ar fi 
germană. Fişa că în vinele ţi» 
norului patriot român nu prea 
curge sânge românesc 

Ca urmare a acestei scrisori 

Firma RELIEF 

cuzinii ce s'au făcut faimoşi în j d. general Cantacuzino a de-
patru secole din istoria neamu- nunţat pe fostul comandant de 
lui românesc, prin asasinate şi ! legiune pe d. Beza că a voit să 
trădări, îl îndemnase să săvâr- împiedice alegerile din anul 1933. 

7 miliarde 
lire italiene 

Potrivit unei declaraţii a unui 
reprezentant din ministerul de 
finanţe al Italiei războiul abi-
sinian a costat din 20 Iunie 
1935 până azi 7 miliarde 120 
milioane lire italiene. Hceastă 
cifră calculată în Iei la cursul 
de rrumai 10 lei lira face 71 
mib'arde 200 milioane de lei. 
Dacă ne dăm seama că buge
tul ţării noastre cuprinde cea 20 
miliarde Iei anual, ne putem 
imagina ce sumă enormă este 
suma de sus. Ea ar putea sa
tisface nevoile ţării noastre timp 
de trei ani de zile şi ar mai 
rămânea încă 10 miliarde de 
lei ca să ne putem înarma oas
tea sau să ridicăm agricultura 
din starea primitivă în care se 
găseşte. 

Parchetul s'a sesizat şi a citat 
pe denunţat pentru un intero
gatoriu. D. Beza a recunoscut 
că în adevăr a voit să zădărni
cească alegerile. FScest fapt va 
fi încadrat în legile Mârzescu-
Mironescu şi va fi pedepsit ca 
închisoare delà cinci ia zece ani. 

Pe vremea când voise să ză
dărnicească alegerile d. Beza a 
fost membra! aceleiaşi Gărzi de 
fier din care făcea parte şi de
nunţătorul în speţă d. generat 
Zizi Cantacuzino. 

Zilele acestea a apărut intr'un 
ziar din Bucureşti o altă scri
soare semnată de legionarul ion 
Vlad, care eonfirmă întru toate 
ceea ce a spus d. Beza în scri
soarea sa. 

Destăinuirile legionarului Vlad 
produc o nouă senzaţie pe fron
tul gărzii de fier şi pun aceusiă 
erganizaţie răsbotezată în To
tul pentru ţară într'o curioasă 
lumină. 

Arad, Str. Eminescts 3 2 

Primeşte orice lucrări de gravai, tipărituri 
în relief şt ştampile de cauciuc. 

Oier de pace 
a dlui H i l t e r 

Ribbenfropp, ambasadorul 
Germaniei la Londra a predat 
dlui Eden, ministrul de externe 

12. Olanda poate înira în a-
ce s t acord al ţarilor occ\<ien\a\e. 

13—14. Obligă Franţa şi Gér
ai Angliei, răspunsul ţării s a l e j mania să evite o r ice acţiune 

f i i II 

la propunerea puterilor locar -
niene. 

Acest;• răspuns are o întin
dere de 25 pagini şi cuprinde 
17 puncte şi a n u m e : 

1. S ta te le ce urinează să ia 
parte la acorduri le proiectate 
să aibă drepturi egale . 

2. Discuţiunile, ce vor dura 
până Ia s e m n a r e a pactului de 
neagres iune, să nu s e 'ntindă 
mai mult de 4 luni. 

3. Dacă Franţa şi Belgia pri-

de ordin cultural şi educativ 
ce ar putea influinţa bunele 
raporturi dintre e le . 

Franţa şi Be lg ia s e obligă 
să supună aprobări i poporului 
a c e s t e acorduri prin votare 

15. Germania e gata să intre 
în relaţiuni cu vecinii săi din 
nord şi sud-esi în sensui 
proectului de neag re s iune . 

16. Germania e gata să re
intre în sânul Ligii Naţiunilor, 
momentan după î n c h e i e r e a 
a c e s t o r acorduri , în speranţa P re supusu l a s a s i n al fiu- " i e s e a c e s t e condiţiuni, Ger-

lui colonelulu i Lindberg , ca re j mania nu va mări — în aces t j c ă i n ches t iunea egalităţii de 
ş i - a c â ş t i g a t fa ima s t rdbă- răst imp — efeciivul trupelor drepturi privitoare ia p rob lema 
tcind primul dis tanţa peste d i n Renania . 
o c e a n u l ïïtkmtic în zbor, i Punc te le 4 - 7 : Anglia, Italia 
Hauptmcm urma s ă fie e x e - j Şi sfat neutral vor forma o 
cuta t Miercur i 1 Fiprilie. Cu comis iune ca re să suprave-
câ t eva minute înainte de a s e I gheze executarea punct. 3. 
p roceda la execu t a r e pe s c a - j Punctele 8—10. Germania , 
unul electr ic , guvernatoru l a Franţa şi Belgia şi încă 2 state 
a m â n a t e x e c u t a r e a cu 4 8 ore. j garante, s e vor întruni sp re a 
F k e a s t a dator i tă unei lungi discuta. Aceste discuţiuni vor 
în tâmpinăr i depusă de a p ă - j î ncepe numai după a leger i le 
rătorul lui H a u p t m a n n şi \ din Franţa, vor fi prezidate de 
dator i tă faptului c ă avoca tu l j un reprezentant englez şi vor 
W e n d e l a făcut declara ţ i i c ă | avea drept obiect pactul de 
el e s t e răpitorul şi a s a s i n u l ; neagresiune oferit de Germa-
fiului lui L indberg . < nia pe timp de 25 ani. Anglia 

Cur tea cu juri din M e r c e r ! şi Italia urmează să s e m n e z e 
c e r c e t e a z ă cazu l iui W e n d e l . | proectul ca puteri garante . 

Germania es te gata să ofere 

D-nii abonaţi sunt 
rugaţi să plătească 
abonamentul 

şi sprijin milit: r, dacă astfel de 
obligaţiuni i s 'ar impune prin 
acord. 

11. Germania oferă un acord 
aerian. 

coloni i lor s e vor pronunţa la 
Geneva la timp potrivit declara-
j iun i în s ensu l că actul funda
menta l a Ligii s e va s e p a r a de 
actul delà Versa i l l es . 

17. S e va alcătui o c o m i s i e 
arbitrală internaţională, care 
va supraveghea r e spec t a r ea 
acorduri lor încheiate . 

Ir. par tea a treia a propu
nerilor g e r m a n e se ridică pro
b lema înarmări lor . Germania 
c e r e ca după as igura rea păcii 
în Europa, să s e cadă de a-
cord asupra încetări i ufalizării 
care ior de luptă ş i a artileriei 
grea. 

Germania mai propune că 
întrucât nu s ' a r putea ajunge 
la în ţe legere pe b a z a aces to r 
propuneri , s ă s e î n s c r i e în or
dinea de zi lămurirea proble
me lo r de ordin economic . 
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